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O PRED SMI TOV SKOJ MI SLI I  
EKO NOM SKIM SLO BO DA MA 

UVOD

Kao te melj ni rad na uob li ča va nju osnov nih po stu la ta mo der ne eko
nom ske na u ke i mi sli uzi ma se Is tra ži va nje pri ro de i uzro ka bo gat stva na
ro da, ko je je Adam Smit ob ja vio 1776. go di ne. To re mekdje lo do da na
šnjih da na je in spi ri sa lo eko no mi ste ko ji mu se iz no va vra ća ju u po tra zi 
za od go vo ri ma na sa vre me na eko nom ska is ku še nja. Na rav no, to ne zna
či da tek od ta da po sto ji eko nom ska mi sao. Mno go pri je Smi ta raz mi
šlja lo se o eko nom skim fe no me ni ma, a mo gu će je i de talj no ana li zi ra
ti eko nom ske osno ve po je di nih si ste ma u ra ni jem vre me nu. Za ni mlji vo, 
mo gu će je eko nom sku isto ri ju pro šlih vre me na iz u ča va ti upra vo iz ugla 
eko nom skih slo bo da, iako kao ta kav zna čaj kon cep ta eko nom skih slo
bo da ni je bio po znat. Slo bod no mo že mo, pri mje ra ra di, za du bo ko kon
tro li sa nu eko no mi ju, pu nu tr go vin skih ba ri je ra, ka za ti da je vi zan tij skog 
ti pa. Ka ko Pe in ter na vo di1, tr go vi na i pro iz vod nja u Vi zan ti ji su bi le pa
žlji vo nad zi ra ne. Isto vre me no, tr go vi na ži ta ri ca ma i svi lom, ko je su bi
le na ju no sni je, bi le su pod kon tro lom dr ža ve, što je dje lo va lo spu ta va ju
će na ini ci ja tiv nost vi zan tij skih tr go va ca. S dru ge stra ne, me đu tim, dok 
su do ma ći tr gov ci po kri va li unu tra šnju tr go vi nu, uvoz i iz voz je pre pu
štan stran ci ma. 

* Dr ekonomskih nauka, Ministarstvo finansije
1 Sidni Peinter, Istorija Srednjeg veka, Clio 1997, str 4849.
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Ipak, u ovom ra du da je se kra ći osvrt na is ku stvo i raz mi šlja nja po je di
nih te o re ti ča ra u pe ri o du ne po sred no pri je Smi to vog is tra ži va nja. Fa sci ni ra
ju ća je ak tu el nost te ma ko ju su ta da iz u ča va ne, kao i dje lo tvor nost rje še nja 
po je di nih eko nom skih di le ma. Da li je po treb no po na vlja ti stal no iste gre
ške? Po seb ni pro blem je ako jed no isto dru štvo po na vlja u re la tiv no krat
kom vre men skom raz ma ku iste gre ške. Jav na sfe ra u ko joj se vo di de ba ta 
tre ba lo bi da uoči isto rij sko is ku stvo. Ako ga pre ne bre ga va, ta da se mo ra 
za klju či ti da pri ti sak in te re snih gru pa ne mi nov no sma nju je po ten ci jal za 
raz voj, a ti me i sma nje nje si ro ma štva. Is ku stva En gle ske, Ho lan di je i Fran
cu ske, to kom 16, 17. i 18. vi je ka, go vo re o do mi na ci ji uče nja o eko nom skim 
slo bo da ma kao ključ nom fak to ru raz vo ja i do bro bi ti jed nog dru štva. 

EKO NOM SKE SLO BO DE PRI JE ADA MA SMI TA

Da nas, za hva lju ju ći is tra ži va nji ma i kre i ra nim mo de li ma po je di nih ana
li ti ča ra i te o re ti ča ra, u pri li ci smo da ni vo i kre ta nje eko nom skih slo bo da u 
jed noj ze mlji pra ti mo utvr đi va njem nji ho vog in dek sa. Isto vre me no, ti nam 
kom pa ra tiv ni mo de li omo gu ća va ju da po je di ne ze mlje po re di mo po pro
gre su ko ji ostva ru ju, ana li zi ra ju ći vre men ske se ri je ko je se sta vlja ju u funk
ci ju ana li ze po je di nih eko nom skih pa ra me ta ra. Naj po zna ti ji me đu nji ma su 
He ri te džov (He ri ta ge) i Frej ze rov (Fra ser) in deks eko nom skih slo bo da. 

Ka da je He ri tedž fon da ci ja (He ri ta ge Fo un da tion) u pi ta nju, ta da se 
po la zi od shva ta nja eko nom skih slo bo da kao od su stva pri nu de od stra ne 
dr ža ve, od no sno re strik ci ja u do me nu pro iz vod nje, di stri bu ci je ili po tro
šnje ro ba i uslu ga mi mo onih re strik ci ja neo p hod nih za oču va nje slo bo
de. Od re đe na mi ni mal na pri nu da je po treb na da bi se obez bi je di la od
bra na ze mlje, pod sti cao na sta nak ci vil nog dru štva i obez bi je di la slo bo da 
ra da. U slu ča ju ovog in dek sa, po treb no je ana li zi ra ti 50 ne za vi snih eko
nom skih va ri ja bli ko je spa da ju u 10 ka te go ri ja2. 

2 Ti su faktori sljedeći: trgovinska politika, fiskalno opterećenje koje definiše 
vlada, državni intervencionizam u ekonomiji, monetarna politika, tokovi kapitala i 
strane investicije, bankarstvo i finansije, plate i nivo cijena, svojinska prava, regula
tiva i aktivnosti na sivom tržištu. Svih 10 faktora imaju jednaku vrijednost, pa se in
deks izvlači kao njihov prosjek, čime se na određeni način iskazuje ekonomski ambi
jent neke zemlje, u cilju uočavanja mogućnosti pospješivanja razvoja institucionalnog 
okvira, kako bi se obezbijedio snažniji ekonomski rast. Svaki od 10 faktora se ocjenju
je na bazi skale koja se kreće u rasponu od 1 do 5, pri čemu se u slobodne zemlje svr
stavaju one sa skorom 1.99 i nižim; uglavnom slobodne sa skorom od 2.00 do 2.99; 
uglavnom neslobodne sa skorom od 3.00 do 3.99 i zemlje represivnog karaktera sa 
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In deks ko ji utvr đu je Frej ze rov in sti tut po la zi od eko nom ske slo bo de 
ko ja se za sni va na lič nom iz bo ru, slo bod noj raz mje ni, slo bo di kon ku
ren ci je i za šti ti lič no sti i pri vat ne svo ji ne. Sto ga su in sti tu ci je kon zi stent
ne sa eko nom skim slo bo da ma uko li ko obez bje đu ju osno vu za slo bod nu 
raz mje nu i za šti tu je din ki i nji ho ve svo ji ne od pri nu de i agre si je. Ti me se 
na gla ša va zna čaj vla da vi ne pra va i ve za sa eko nom skim slo bo da ma. Eko
nom ske slo bo de su ugro že ne on da ka da vla da in ter ve ni še u eko no mi ji 
bi lo vi so kim na me ti ma, bi lo pre ko mjer nom re gu la ti vom3.

Na rav no da ovi kon cep ti ni su pi ta nje ap strakt ne ana li ze i re zul tat bi lo 
či je po je di nač ne kre a ci je. Pot pu no pri rod no su te ide je pro i za šle iz eko
nom skog is ku stva ni za dru šta va u ra ni jem vre me nu. Je dan od naj po zna
ti jih li be ral nih te o re ti ča ra 18. vi je ka, En Ro ber Žak Tir go (An nesRo bert
Jac qu es Tur got)4, u svo jim Raz mi šlja nji ma o na stan ku i di stri bu ci ji bo gat

skorom 4.00 i više. Ukoliko se za pojedine faktore koji se posmatraju daju veće ocje
ne, to bi značilo na primjer da je trgovinska politika takva da postoji niz necarinskih 
ograničenja, odnosno da je nivo carina jako visok, ili da su porezi visoki, da postoji 
snažan uticaj države na bankarsko poslovanje i slično. Za više informaciju o ovom in
deksu ekonomskih sloboda pogledati www. heritage. org

3 Ovaj indeks ekonomskih sloboda mjeri njihov nivo na bazi analize stanja u pet 
ključnih oblasti: veličina uticaja države preko nivoa javne potrošnje, poreza i državnih 
preduzeća, zakonski okvir i zaštita svojinskih prava, pristup zdravom novcu, slobodna 
trgovina i regulacija tržišta, uključujući finansijska i tržište rada. Svaka od tih oblasti je 
podložna dodatnim analizama pri čemu se svi faktori dublje razrađuju. Tako, kada je 
u pitanju učešće države u ekonomiji, razmatra se učešće javne potrošnje kao dio uku
pne potrošnje, nivo subvencija kao dio BDP, učešće državnih preduzeća u ukupnim in
vesticijama u ekonomiji, kao i nivo oporezivanja. Kada je u pitanju zakonski okvir, raz
matraju se nezavisnost sudstva, nepristrasnost sudova kada je vlada u pitanju, zaštita 
intelektualne svojine, miješanje vojske u vladavinu prava i integrisanost pravnog siste
ma. Razmatrajući monetarnu sferu, sagledava se rast ponude novca u posljednjih pet 
godina, nivo inflacije u istom periodu, posljednja stopa inflacije i sloboda posjedovan
ja računa u stranoj valuti. Kod slobodne trgovine naglasak je na nivou carina, kao i 
skrivenim i necarinskim barijerama. Posmatra se devizni kurs, kontrola tokova kapitala 
sa inostranstvom, dok se prilikom analize regulisanosti pojedinih tržišta analizira stan
je u bankarskom sektoru s aspekta vlasništva, konkurencije i kontrole kamatnih stopa. 
Analiza tržišta rada podrazumijeva, prije svega, sagledavanje radnog zakonodavstva, 
dok analiza tržišta preduzeća podrazumijeva uslove na tržištu od ulaska i izlaska, pre
ko kontrole cijena, do administativnih uslova za osnivanje biznisa. Za razliku od indek
sa Heritedž fondacije, Frejzer institut rangira pojedine zemlje ocjenama od 1 do 10, pri 
čemu je ekonomski slobodnija ona zemlja kojoj se indeks približava ocjeni 10. Detaljni
je o Frejzerovom indeksu ekonomskih sloboda može se naći na www.freetheworld.com

4 Tirgo je rođen u Parizu 1727. Tokom 50ih godina 18. vijeka, objavio je više ra
dova o istorijskoj evoluciji društva i ekonomskom razvoju. Konfrontiran sa školom fi
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stva da je sve o bu hva tan pri kaz raz vo ja eko nom skog si ste ma od pr vo bit
ne raz mje ne, pre ko na stan ka nov ca do vri jed no sti fak to ra pro iz vod nje, 
od no sno tr ži šnih ci je na kao osno ve za raz mje nu. Tir go pra vi po ste pe nu 
i fi nu ana li zu ko jom po ka zu je raz lo ge zbog če ga su upra vo zla to i sre bro 
iza bra ni da bu du no vac, od no sno da obez bi je de raz mje nu iz me đu po je
di na ca ko ji ni ka da ne do la ze me đu sob no u kon takt, a raz mje nju ju svo je 
pro iz vo de u skla du sa na sta lim po tre ba ma. Isto vre me no, autor pra vi ja
snu di stink ci ju iz me đu zla ta i sre bra kao po seb nih ro ba ko je ta ko đe ima
ju vri jed nost i nji ho ve funk ci je kao pla te žnog sred stva. 

Me đu tim, ono što po seb no za di vlju je u slu ča ju Tir go vih ana li za je
ste nje go va sjaj na po stav ka na stan ka ci je na ko je se u pot pu no sti for mi
ra ju na osno vu po nu de i tra žnje. Sve ro be i uslu ge pod li je žu re zul tan ti 
tih funk ci ja, a ta kav je slu čaj i sa fak to ri ma pro iz vod nje5, na pri mjer ze
mljom. Tir go vri jed nost ze mlje za sni va na kon cep tu sa dr ža nog go di šnjeg 
pri ho da od nje ne eks plo a ta ci je. Su štin ski, vri jed nost ze mlje se pro cje
nju je pri hod nim mo de lom, ali kao i kod sva ke dru ge ro be nje na ci je na, 
od no sno nje na tre nut na stvar na vri jed nost, pri mar no za vi si od kre ta nja 
na tr ži štu. Ovo je po seb no va žno, jer to kom či ta vog 19. vi je ka do mi ni ra 
kon cept rad ne vri jed no sti pro iz vo da. Da kle, i kod Smi ta, Ri kar da i dru
gih, što je bio uvod u Mark so vu te zu o eks plo a ta ci ji rad ne sna ge usljed 
stva ra nja vi ška vri jed no sti. Tek kra jem 19. vi je ka, ka ko pod sje ća Ska u
sen6, austrij ska ško la, uvo đe njem poj ma mar gi nal ne vri jed no sti, od no

ziokata koja je tada dominirala Francuskom zalagao se za slobodnu trgovinu žitarica
ma i kao nadzornik oblasti Limuzen u periodu od 13 godina sprovodio je reforme da 
bi 1774. dobio položaj u Francuskoj vladi sa kojeg je pokušao sprovesti duboke refor
me, kakve su, na primjer, bile ukidanje gildi. U toj borbi nije izdržao i bio je smijenjen 
1776, da bi umro 1781. Njegova smjena došla je iste godine kada i Smitovo Bogatstvo 
naroda. Interesantno je da je 60ih godina 18. vijeka bio u komunkaciji sa Hjumom i 
Smitom s kojim je razmatrao ekonomska pitanja tokom njegovog boravka u Francu
skoj. Tirgoova Razmišljanja o nastanku i distribuciji bogatstva završena su 1766. godi
ne, iako su objavljena tek 1770. Mnogi ovo remekdjelo drže da predstavlja prvo sve
obuhvtno istaživanje ekonomskih postulata i vrednuju ga više od Smitovog Bogastva 
naroda. Commerce, Culture and Liberty. Readngs on Capitalism Before Adam Smith, 
ed. Henry C. Clark, Liberty Fund 2003, Indianapolis str. 448 i 518.

5 Reflections on the Formation and the Distribution of Wealth, Commerce, Cultu
re and Liberty. Readngs on Capitalism Before Adam Smith, ed. Henry C. Clark, Liberty 
Fund 2003, Indianapolis, str. 536.

6 Mark Skousen, Vienna and Chicago Friends or Foes?, Capital Press, 2005, 2526. 
Menger, kako Skausen objašnjava, uvodi novi pristup kojim cijene vezuje za subjek
tivnu preferenciju koja se izražava kroz susretanje ponude i potražnje.

Igor Luk šić
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sno su bjek tiv ne vri jed no sti pro iz vo da, rje ša va taj pro blem. Da kle, ne po
sto ji dru ga vri jed nost, ne go ona ko ja se for mi ra na tr ži štu. Te ško je na ve
sti sli ko vi ti ji pri mjer od Tir go vog pe ka ra ko ji utvr đu je ci je nu na osno vu 
pra va svo ji ne ko je po la že nad svo jim pro iz vo dom, a ne upo treb ne vri
jed no sti hlje ba7. Svje do ci smo mno gih pro iz vo da, od no sno kom bi na ci
ja alo ci ra nih re sur sa u ko je je mno go ra da ulo že no, ali je nji ho va vri jed
nost ko ju od ra ža va tr ži šte mi ni mal na. To ne zna či da će ta ko osta ti uvi
jek, jer se pre fe ren ci je po tro ša ča mo gu pro mi je ni ti, ali je u kon kret nom 
tre nut ku tr ži šna ak ci ja oci je ni la alo ka ci ju re sur sa ne ra ci o nal nom.

Ta ko đe, iz ugla po slje di ca kon cep ta eko nom skih slo bo da na raz voj 
eko nom skog si ste ma, vri jed na je i Tir go va ana li za po je di nih op ci ja ko je 
vla snik ka pi ta la ima pred so bom u ci lju in ve sti ra nja8. Tr go va nje nov cem 
ima iste ka rak te ri sti ke kao tr go vi na ze mljom ili ne kom dru gom ro bom, 
od no sno fak to rom pro iz vod nje. Ba lan si ra nje ri zi ka ne u spje ha in ve sti ci
je pre ma opor tu ni tet nom tro šku sti ca nja pro fi ta da va njem zaj mo va, da
kle, bez ra da, ka sni je po sta je još je dan od prin ci pa autrij ske ško le, ko ji 
pre u zi ma ju i dru ge eko nom ske ško le. Uti li ta ri zam sva ke od lu ke, od no
sno vre men ska pre fe ren ci ja sa da šnje u od no su na bu du ću po tro šnju, me
đu ključ nim od red ni ca ma ko je opre dje lju ju eko nom ski slo bod nog po
je din ca da oda be re vid raz mje ne svo jin skih pra va. Za to Tir go raz li ku je 
vri jed nost nov ca ko ji se opre dje lju je za sva ko dnev nu po tro šnju, od nov
ca či ja se bu du ća vri jed nost mje ri ka mat nom sto pom u ko joj je sa dr ža
na ana log no vri jed nost bu du će po tro šnje. Ta kav no vac po sta je ka pi tal 
ko ji se na raz li či te na či ne in ve sti ra u za vi sno sti od po je di nih ka mat nih 
sto pa9. Ne tre ba pod sje ća ti da je iz ugla eko nom skih slo bo da i vla da vi
ne pra va klju čan po go dan i sti mu la ti van in sti tu ci o nal ni okvir ko ji će od 
imo vi ne stvo ri ti ka pi tal10.

7 Reflections on the Formation and the Distribution of Wealth, Commerce, Cultu
re and Liberty. Readngs on Capitalism Before Adam Smith, ed. Henry C. Clark, Liberty 
Fund 2003, Indianapolis, str. 551.

8 Ibid., str 547.
9 Ibid., str. 555 i 558. Ove Tirgove teze su u osnovi ključna opredjeljenja kasnije 

razrađena u modelu biznis ciklusa koji su promovisali Mizes i Hajek. Intervencija dr
žave na tržištu novca i kapitala deformiše cjenovne signale, u ovom slučaju kamatne 
stope, i utiče na nastanak neefikasne alokacije resursa, odnosno rasporeda sadašnje u 
odnosu na buduću potrošnju, što neminovno vodi ekonomiju u fazu recesije, odno
sno ekspanzije.

10 To je ujedno i rješenje misterije kapitala, kako je to definisao Hernando de Soto.
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Iz ugla eko nom skih slo bo da, si stem ko ji je dao zna čaj nu po tvr du ta
kvom po ret ku je us pon Ho lan di je u 17. vi je ku, što je da lo pod sti caj po
je di nim pi sci ma iz En gle ske da ana li zi ra ju pred u slo ve nji ho vog raz vo
ja11. Je dan od ta kvih auto ra je bio i Džo ša ja Čajld12. Nje gov No vi dis kurs 
o tr go vi ni pred sta vlja is tra ži va nje fak to ra ko ji su do pri ni je li br zom i fa
sci nant nom pro gre su te dr ža ve. Sma trao je da ima vi še, pre ci zni je, pet
na est, ključ nih slje de ćih uzro ka ho land skog br zog na pret ka. Ho lan đa ni 
su u dr žav ne sa vje te uklju či va li is ku sne tr gov ce ko ji ni su ima li sa mo te
o ret ska već i prak tič na zna nja, što je bio osnov za pi sa nje za ko na ko ji su 
tre ba lo da pod u pru tr go vi nu, a pri mje nji va li su i za kon o jed na koj ras
po dje li na slje đa na po tom ke. Čajld is ti če i kva li tet i stan dar di zo va nost 
ho land skih pro iz vo da ko ji su pro sla vili u svi je tu, po tom sti mu li sa nje no
vih izu ma i teh no lo gi ja ka ko bi se pr vo im ple men ti ra li kod njih, a ta ko
đe i eko no mi je obi ma ko ju su pro mo vi sa li u bro do grad nji. Me đu zna
čaj nim fak to ri ma su i vr li na šte dlji vo sti i pa žnja ko ju su po kla nja li obra
zo va nju, od no sno pi sme no sti, što je po seb no na gla ša va no u ho land skim 
pro vin ci ja ma. Po treb no je iz da na šnjeg ugla po seb no na gla si ti zna čaj ko
ji Čajld pri da je ho land skim po re zi ma na po tro šnju, od no sno ni skim ca
ri na ma i vi si ni ak ci za, za ko je is ti če da su naj pra ved ni ji po re zi jer su jed
na ki pre ma svi ma. Pa žlji va po li ti ka obez bje đi va nja po sla si ro ma šni ma i 
raz vi je nost ban kar skog si ste ma ta ko đe su me đu va žnim ka rak te ri sti ma. 

Ta ko đe, za ni mlji vo je na gla si ti fak tor to le ran ci je raz li či tih vje ro i spo
vi je sti, što je po seb no bi lo pri vlač no uspje šnim in du stri jal ci ma ko ji su ta
kvu sre di nu do ži vlja va li si gur nom za ula ga nja. Isto ta ko, te ško je do volj
no na gla si ti zna čaj či nje ni ce da su nji ho vi tr go vin ski za ko ni pred vi đa li 

11 Vjerovatno iz tog razloga nije bio slučajan odabir Viljema od Oranža za na
sljednika engleskog trona 1688. godine, nakon „veličanstvene revolucije”, kojom je 
svrgnuta škotska dinastija Stjuarta. Njegova politika prema škotskim pobunjenicima 
nakon toga nije bila oličenje političke tolerancije i sloboda, ali je iz ekonomskog ugla 
Engleska brzo koračala ka statusu imperijalne sile i materijalnom progresu. 

12 Džošaja Čajld (Josiah Child) rođen je 1630. godine u Londonu kao sin trgov
ca. Dugo godina bio je član Parlamenta, a bogatstvo je stekao preko Istočnoindijske 
kompanije. Govorio je da su engleski zakoni hrpa besmislenih odredbi koje su pisale 
neznalice bez osjećaja za potrebe ekonomije. Njegov Novi diskurs o trgovini poznat je, 
između ostalog, i po analizi uzroka holandskog ekonomskog uspona. Umro je 1690. 
godine. Njegovi radovi su nadahnjivali teoretičare i praktičare 18. vijeka, kakvi su bi
li Tirgo i De Gurnej. A New Discoure of Trade, Commerce, Culture and Liberty. Readn
gs on Capitalism Before Adam Smith, ed. Henry C. Clark, Liberty Fund 2003, Indiana
polis, str. 3741.

Igor Luk šić
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da se sve ne su gla si ce rje ša va ju u ro ku od tri do če ti ri da na uz ni ske tro
ško ve. U da na šnjem vre me nu, ova kva po li ti ka eli mi ni sa nja bi znis ba ri
je ra bi za vre đi va la naj vi še ocje ne te o re ti ča ra in dek sa eko nom skih slo bo
da ili kon ku rent no sti. Nji ho vi raz vi je ni me ha ni zmi tr go vi ne ro ba ma pu
tem har ti ja od vri jed no sti i tr go vi nom po tra ži va nji ma, kva li tet ni i ja sni 
re gi stri vla sni štva, uz pre ci znu evi den ci ju hi po te kar nih i dru gih op te re
će nja, pre ven tiv no su dje lo va li na imo vin ske spo ro ve, ali i olak ša va li od
lu či va nje po nji ma, što bi se mo glo re ći da je jed na od da na šnjih naj zna
čaj ni jih ba ri je ra u raz vo ju po slov nog okru že nja, ne sa mo kod nas već i u 
re gi o nu. Na kra ju, ni ske ka mat ne sto pe su pod sti ca le tr go vin ske i in ve
sti ci o ne ak tiv no sti, što je za Čajl da bi lo po seb no zna čaj no pa se za la gao 
za do no še nje za ko na o ogra ni ča va nju ni voa ka mat nih sto pa. 

Ako se pod sje ti mo da su slje de ći fak to ri opre dje lju ju ći za utvr đi va
nje re ci mo He ri te džo vog in dek sa eko nom skih slo bo da: tr go vin ska po
li ti ka, fi skal no op te re će nje ko je de fi ni še vla da, dr žav ni in ter ven ci o ni
zam u eko no mi ji, mo ne tar na po li ti ka, to ko vi ka pi ta la i stra ne in ve sti ci
je, ban kar stvo i fi nan si je, pla te i ni vo ci je na, svo jin ska pra va, re gu la ti va i 
ak tiv no sti na si vom tr ži štu; ta da je jed no stav no za klju či ti oda kle kon cept 
eko nom skih slo bo da pro iz i la zi. Iz ho land skog pri mje ra ubr za nog raz vo
ja ko ji je pre ne sen u En gle sku i ko ji je i da nas ka rak te ri ti ka svih uspje
šnih, br zo ra stu ćih eko nom skih si ste ma u svi je tu. O če mu dru go go vo
re Čajl do vi fak to ri ko ji do pri no se br zom pro gre su ako ne o jed no stav
noj, ba ri je ra ma neo p te re će noj tr go vin skoj po li ti ci, slo bod nim to ko vi ma 
ka pi ta la, či stim i sta bil nim svo jin skim pra vi ma i jed no stav nom re gu la
ci jom po slov nog okru že nja.

Kao što je već na po me nu to, Čajl do va is tra ži va nja su uti ca la na mno ge 
ka sni je auto re, me đu ko ji ma su i već po me nu ti Tir go, ali i Tir gov men tor 
Vin sent de Gur nej13. Tra že ći in spi ra ci ju u is ku stvi ma Ho lan di je i En gle ske, 
De Gur nej je na sto jao da vr lo jed no stav ne za ko ne i pra vi la, ko ja su ima la 
za cilj po jed no sta vlji va nje raz mje ne i oslo ba đa nja tr go vi ne od te re ta ba

13 Vinsen de Gurnej (Vincent de Gournay) bio je jedan od vodećih liberalnih 
praktičara i teoretičara 18. vijeka u Francuskoj. Nadahnjivao se radovima Čajlda i De 
Vita (Johan de Witt), istaknutog holandskog državnika 17. vijeka, koji je pisao na te
mu političkog sistema u Holandiji tog doba. Rođen 1712, umro 1759, bio je Tirgov 
mentor i inpiracija za citirani tekst, odnosno eulogiju koju je Tirgo pisao povodom 
Gurnejeve rane smrti U slavu Gurneja. Nastojao je da reformiše trgovinske propise u 
Francuskoj. In Praise of Gournay, Commerce, Culture and Liberty. Readngs on Capitali
sm Before Adam Smith, ed. Henry C. Clark, Liberty Fund 2003, Indianapolis, str. 448
451.
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ri je ra, pri mi je ni u svo joj ze mlji. Sa svo jih pu to va nja, na kon ško lo va nja u 
Špa ni ji, u tim ze mlja ma pri ku pljao je nji ho vo zna nje i is ku stvo u obla sti 
tr go vi ne. Bio je za pa njen ka da je u svo joj Fran cu skoj ot krio da ni ste mo gli 
ni šta pro iz ve sti uko li ko pret hod no od gil de ni ste ku pi li pra vo na to. Vje
ro vat no bi smo istu vr stu za pa nje no sti mo gli pro na ći kod nas pri li kom iz
u ča va nja po je di nih ba ri je ra za ula zak na tr ži šte u sa vre me noj eko no mi ji. 

Da nas sva ka ko ni je, ma kar for mal no, gil da uzrok ogrom nih re sur sa 
ko je je po treb no utro ši ti da bi se stu pi lo na tr ži šte, ali niz do zvo la i pro
ce du ra ko je su neo p hod ne zna čaj no ugro ža va ju ni vo eko nom skih slo
bo da. Po li ti ka ko ju je dr ža va vo di la u prav cu kon tro li sa nja pro iz vod nje 
i ogra ni ča va nja jed ne uz sti mu li sa nje ne ke dru ge po slov ne obla sti, bi lo 
je još jed no od De Gur ne je vih raz o ča re nja. Iz tog raz lo ga za la gao se za 
upo tre bu vr lo jed no stav nih pra vi la, od no sno za no vi si stem oslo bo đe ne 
tr go vi ne. Gur nej je sma trao da je in te res po je di na ca u skla du sa op štim 
in te re som i da je po treb no je din ke pu sti ti da, re a li zu ju ći svo je in te re se, 
do pri no se re a li za ci ji op šteg in te re sa14. 

Ulo gu dr ža ve Gur nej vi di u dva prav ca. Za šti ta po je di na ca ko ji je či ne 
i za šti ta dr ža ve od spolj ne agre si je, ka ko bi se ostva rio osnov ni cilj uve ća
nja bo gat stva. Da kle, u pi ta nju su vr lo su že ne za štit na i pro iz vod na funk ci ja 
dr ža ve, ka ko ih je Bju ke nen na zvao, od no sno, ogra ni čen broj jav nih do ba
ra ko ja dr ža va obez bje đu je spro vo de ći svo je oba ve ze iz dru štve nog ugo vo
ra15. Da bi to bi lo mo gu će, dr ža va ne smi je ogra ni ča va ti broj ni ti pro da va ca 
ni ti ku pa ca. U pr vom slu ča ju, po tro šač će bi ti ošte ćen jer je pro da vac sti
mu li san da pro da je lo še pro iz vo de i po vi so kim ci je na ma, dok je u dru gom 
slu ča ju pro iz vod nja ugro že na zbog ne ra ci o nal no sti, od no sno ne mo guć no
sti pla sma na pod eko nom skim uslo vi ma, usljed pre ni skih ci je na16. Slo bo
da tr go vi ne i kon ku ren ci ja su, pre ma to me, jed no stav ni eko nom ski vek to ri 
ko ji bo gat stvo jed nog dru štva uve ća va ju, emi tu ju ći va lja ne sig na le tr ži štu.

Ve o ma za ni mlji vo Gur ne je vo za pa ža nje bi lo je da je po treb no po jed
no sta vi ti vr lo kom pli ko van po re ski si stem ko ji je svo jim op te re će njem 
pod sti cao ne ra ci o nal nu ras po dje lu do hot ka i si vu eko no mi ju, od no sno 

14 Ovakvi stavovi i teze su u potpunosti u skladu sa Smitovim nalazima i pred
stavljaju temelj moderne liberlne ekonomske misli. Ibid., str. 456.

15 Džejms Guortni, Ričard Strup, Ekonomija i prosperitet, Institut ekonomskih 
nauka, Beograd 1996, str. 71.

16 In Praise of Gournay, Commerce, Culture and Liberty. Readngs on Capitalism 
Before Adam Smith, ed. Henry C. Clark, Liberty Fund 2003, Indianapolis, str. 457.
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kri jum ča re nje17. Da kle, Gur ne jev si stem (iako je če sto op tu ži van kao fa
na tik) bio je ni šta dru go ne go si stem ko ji je austrij ska ško la ozna či la kao 
spon ta ni po re dak, od no sno po re dak slo bo de. Osnov ne dvi je ka rak te ri
sti ke bi le su slo bo da i za šti ta po je din ca kao uče sni ka u raz mje ni18. Dru
gim ri je či ma, u pi ta nju je ide ja eko nom skih slo bo da ko ja je oči gled no 
uvi jek ak tu el na i do mi nant na, iako ima pu no pro tiv ni ka. 

ZA KLJU ČAK

Kon cept eko nom skih slo bo da je po svo joj pri ro di mno go sta ri ji od 
sa vre me nih mo de la iz ra ču na va nja in dek sa eko nom skih slo bo da. Za pra
vo, svi mo de li di rekt no pro iz i la ze iz vi še vje kov nog is ku stva raz vo ja eko
nom skih si ste ma. Za di vlju ju ća je slič nost da na šnjih eko nom skih pro
ble ma i is ku stva Ho lan di je, En gle ske i Fran cu ske to kom 17. i 18. vi je ka, 
od no sno jed no stav nost rje še nja ko ja su se u prak si po ka za la upje šnim. 
Da nas, ze mlje sa vi so kim ni vo om eko nom skih slo bo da bi lje že br ži rast, 
ma nje si ro ma štva, ni ži ni vo ko rup ci je i si ve eko no mi je i ni žu ne za po sle
nost. Upra vo su to ka rak te ri sti ke ho land skog eko nom skog si ste ma 17. vi
je ka, ko ji je slu žio kao uzor en gle skim te o re ti ča ri ma i prak ti ča ri ma. Kon
cept slo bod ne tr go vi ne i što jed no stav ni jih pro ce du ra, uz sma nje ne i re
strik tiv ne nad le žno sti dr ža ve, uspje šna je for mu la eko nom skog pro gre
sa. Pred smi tov ski te o re ti ča ri i prak ti ča ri su sop stve nim is ku stvom i an
ga žma nom na sto ja li da u ži vot spro ve du vr lo ja sna eko nom ska od re đe
nja slo bo de po je din ca. Me đu sob no se na dah nju ju ći, zna čaj no su uti ca li 
na Smi ta da na pi še svo je Is tra ži va nje pri ro de i uzro ka bo gat stva na ro da, 
ko jim je ute me lje na mo de r na eko nom ska na u ka.

17  Ibid., str. 462.
18  Vjeruje se da ove teze proizilaze iz pisma Fransoa Ležandra francuskom držav

niku Kolberu oko 1680. godine, kojim on traži od države da ih pusti da rade, odno
sno laisseznous faire, odakle proizilazi maksima laissezfaire laissezpasser. Ibid., str. 
474.
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ON PRESMITHIAN THOUGHT AND ECONOMIC FREEDOMS

Summary

Concept of the economic freedoms is by its nature a lot older than contemporary mo
dels which are used to calculate relevant indices. In fact, all the models directly stem from 
the experience of the economic systems in past several centuries. Similarities between 
today’s world economic issues and experience of Holland, France and England in 17 th 
and 18 th century are amazing. Simplicity of the solutions which have proven right in 
practice, also. Today countries with high level of economic freedoms mark faster growth, 
less poverty, lower level of corruption and grey economy and lower unemployment. The
se are exactly the characteristics of the 17 th century Dutch economic system which ser
ved as a sort of a paradigm to the English theorists and practicists. Free trade and simple 
procedures along with less and restricted state involvement is the succesful formula whi
ch leads to economic progress. Presmithian theorists and practicists engaged their own 
reflections and experience in order to implement clear concept of the individual free
dom. By inspiring one another they strongly affected Smith and his study on the nature 
and cause of the wealth of nations which helped establish modern economics.
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